

## 活得明白的人，都做對了五件事

### “穩”得住腳步

曾看過一位著名球星的訪問，記者問他的獲勝法寶是什么，是不是那些壓哨進球。

這位球星卻說，那些時刻確實很美妙，但他最愛用的招數，是45度線的中距離跳投。這樣的進球，看似普普通通，卻是最穩定最有效的得分手段。

圍棋圈有句話——善弈者通盤無妙招，說的也是這個道理。

真正的高手，從不寄希望于險中取勝。反而是那些中規中矩的招數，看似笨拙，卻保證了整個棋局的安全。

穩，是一種態度。很多年輕人做事毛手毛腳，不是這裏出問題，就是那裏出差錯。歸根結底，是得過且過，態度不夠認真。

而踏實穩重的人，做事認真，更靠譜。

穩，是一種能力。飯要一口口吃，事要一件件做，步步前進，穩住營盤，才是做事的辦法。需得扎穩根基，才能放開手腳，去伸展、去吸收。

穩，才是成就高手的核心功力。

### 耐得住“磨”

正德年間，王陽明在朝堂上遭到排擠，而他的父親恰巧也在此時病逝。一時間內外交困，壓得王陽明透不過氣，卻依然咬牙扛了下來。

王陽明說：“常人之心，如斑垢駁雜之鏡。須痛加刮磨一番，盡去其裂蝕，然後才纖塵即見。”在他看來，一生經歷的種種艱難險阻，只不過是磨煉心性的一個過程。

人生下半場，上有老下有小，肩上的擔子不能丟。忍得過困境、咬得緊牙關，堅持到底，才有機會東山再起。

### “靜”得下心

“每臨大事有靜氣，不信今時無古賢。”心靜，才能擺脫生活的泥潭。

人生會遭遇許多事情，其中很多是難以解決的，這時心中被盤根錯結的煩惱糾纏住，茫茫然不知如何面對，如果能靜下心來處理，往往會柳暗花明。

水靜下來才會清澈，才能映照世界。人心也是如此。堅守內心的寧靜，保持清醒的頭腦，才能見天地之精微，察萬物之規律。

靜，是一種歷練。做人凡事要靜；靜靜地來，靜靜地去，靜靜努力，靜靜收穫，切記喧囂。

不在靜心中求穩，就在浮躁中跌倒。

### “容”得了事

王陽明說：凡人言語正到快意時便截然能

忍默得，意氣正到發揚時便有然能收繳得，憤怒嗜欲正到勝沸時便廓然能消化得，此非天下之大勇者不能也。

山和山不相遇，但人和人得相見。與人相處貴在包容。這是一種智慧，更是一種能力。

北宋初年，宰相呂端遭奸臣陷害，被貶還鄉為民。回到家後，當地的一些官吏和豪紳都集合一起帶着重金厚禮來拜訪他。呂端哭笑不得，當衆言明真相後，那些士紳名豪們臉色突變，面面相覷，把剛纔帶來的禮品又都拿走了，甚至有人還出言諷刺。呂端一笑待之。過了幾天，皇上又派來御史宣召呂端官復原職，那些士紳又紛紛聚來百般奉承。書童氣憤，想將他們趕出府門。呂端卻說：“之前我不是宰相了，大家的舉動可以理解。現在我官復原位，更該造福鄉里，大家都是鄉里鄉親，互相幫襯才是對的。”

凡做大事者，不僅能撐得住沉浮起落，更能容忍外界的種種看法與非議。

### 堅持本“真”

王陽明常言：“真，吾之好也。”

一些人總喜歡講虛偽又好聽的話，臉上擺出一副討人喜歡的面孔，但卻沒有半點真心。這樣演着戲過一生，未免太辛苦。

彎彎繞繞、躲躲閃閃，總會叫人看穿。畢竟，一時三刻的虛情假意好偽裝，天長日久的不改初衷難堅持。

其實，一個人只要足夠真誠，總能夠打動別人。這個世上，真心對你好的人，遇到一個，便少一個。朋友之間相交，講究的是將心比心，以真換真心。你若拿真心相托，我便還你全心全意；你若對我虛情假意，我便同你逢場作戲。

所以，與其耍小聰明玩弄手段，倒不如光明正大、實話實說。做人若是問心無愧，行事自然坦坦蕩蕩。



## 這才是成年人最好的生活狀態

### 身體無病

曾看過一句話，頗為贊同：“人在清醒的時候，所有問題都是問題，人在病重的時候，大概只有哪里痛才是真的問題了。”

有人曾將人生最幸福的瞬間總結為七個詞：大病初愈，久別重逢，失而復得，虛驚一場，不期而遇，如約而至，來日可期。

細想來，這一切應該就是：

當你擺脫了病痛的折磨，與許久未見的朋友久別重逢，曾經失去的所有失而復得，過往種種不過虛驚一場。

與驚喜再次不期而遇，幸福如約而至，所以來日可期。

人生下半場，比超負荷賺錢更重要的是心臟有力地跳動；比熬夜玩樂更珍貴的是眼睛清楚看到世界的美好；比生活富裕更幸福的是身體的完好無損。

按時吃飯，早睡早起，經常運動，控制情緒，才是最好的生活狀態。

### 心里無事

賈平凹寫過一句話：“人的一生，苦也罷，樂也罷；得也罷，失也罷。要緊的是心間的一泓清泉里不能沒有月輝。”

人生不如意十有八九，但常常去發現那剩下的一二，不要一直盯着八九，總會有事事如意的一天。

活得太累，究其根本不過是執念太深，思緒太多。

有人說，人的煩惱常常都來自三件事：自己的事，別人的事，老天的事。

而活得通透的人，往往都能不糾結自己的事，不插手別人的事，不憂思老天的事。

有心者有所累，無心者無所謂。

餘生，不值得的人，趁早放下；無能為力的事，趁早放棄；心頭慾望雜念，趁早斷離。

人到了一定年齡，總要有一笑了之的襟懷，和看淡得失的心態。

### 眼里無怨

作家馬爾克斯說：“就算走到絕境，失去耐心，也要永遠保持幽默感，熱愛生活，這是我們人生最大的財富。”

一個人的心里，要住進廣闊；一個人的眼里，要放下陽光。

抱怨諸事不順時，不如試着給生活一點緩衝的時間，總會有跨過溝壑一天；抱怨命運不公時，不如試着去看看人間的各個角落，沒有任何人活得容易；抱怨世界不好時，不如試着從自己身上再找找原因，便能看到更多的美好。

生活總是這樣，不能叫人處處都滿意，但我們還要熱情地活下去。

人活一生，值得愛的東西很多，不要因為一個不滿意，就灰心。接下來的日子，養好身體，讓心歸零，放下怨恨。以寬容之態看待人情

世故，以慈悲之心行走于世間。

### 保持學習

下棋揮花、垂釣彈琴、唱歌跳舞……任何你感興趣的，你想要瞭解的，你願意去學習的，都能夠使你進步。

學習本就該是出自你内心忠實的選擇，它不該受到年齡的限制。

齊白石師從各位大家，40歲以後離開家鄉遍歷山川，漸漸地畫法自成一派；

摩西奶奶76歲時開始學習繪畫，在5年後舉辦了個人的第一次畫展；

亨利·盧梭一直想成為藝術家，61歲時仍舊不在意別人的嘲笑，自己沉浸在創作的快樂之中。

只要你願意開始，就沒有什么能夠阻擋你的步伐，所有的猶豫不決，最後只會成為你學習道路上的絆腳石。

就像林語堂先生說過的那樣：

“人生在世——幼時認為什么都不懂，大學時以為什麼都懂，畢業後才知道什麼都不懂，中年又以為什麼都懂，到晚年才覺悟什麼都不懂。”

願意學習的人，永遠年少。

### 做回自己

很喜歡作家余華說過的一句話：“我不再裝模作樣地擁有很多友人，而是回到了孤單之中，以真正的我開始了獨自的生活。”

每個人身上總是扮演着太多的角色，是孝順懂事的兒子，也是成熟穩重的爸爸；是家里賢惠溫柔的媽媽，也是職場上雷厲風行的女強人。

我們在無休止的忙碌中顧慮到了所有人，卻唯獨忘了考慮自己。

人活一世，草木一秋。

倘若只是為了活成別人眼中的模樣，未免浪費了這來之不易的時光。

活在自己的時區里，做喜歡做的事，看喜歡的風景，走出自己的路，坦蕩從容地活成自己喜歡的樣子，才算不枉此生。



## 人和人之間相處，請記住這6條忠告

現代社會，人情是一個無法避免的話題。人和人之間相處，請記住這6條忠告。

### No.1 記人好處，看人長處

看人的角度不同，會直接影響你對待一個人的態度。

看缺點，容易討厭一個人；看優點，才能產生好感。

懂得欣賞別人長處的人，更寬容。能記人好處的人，才能將別人的付出看在眼里。

沒有誰的付出是理所應當的，記人好處是對付出者最基本的尊重。你懂我的付出，我懂你的感激，這樣的情誼才能持久。

這樣的人，不僅對人有善意，還會去學習別人的優點，讓自己變得更好。

### No.2 沒有爽快答應，就是委婉拒絕

找人幫忙時，如果對方沒有爽快答應，實際上就是不願意，只是不好意思直接拒絕，或者還沒想好拒絕你的藉口罷了。

這個時候，乾脆點離開，日後還是好朋友。

如果非要不依不饒地糾纏，最後可能連朋友都沒得做了。

### No.3 不要低估人心的複雜麵

錢鍾書在《圍城》里寫道：“忠厚老實人的惡毒，像飯里的砂礫或者出骨魚片里未淨的刺，會給人一種不期待的傷痛。”

的確如此，誰也不知道有的會因一時怒火做出什麼驚人舉動。老話常說的“笑里藏刀”大抵就是這個意思，所以，永遠不要低估人心的複雜程度。

與人相交，要記得兩個定律：

切勿交淺言深，80%的概率都會後悔。永遠對任何人保持至少30%的神秘感。

有分寸的信任，有理由的懷疑，最終才不會滿盤皆輸。

### No.4 說話是為了讓人舒服，不是讓人尷尬

有些人說話不經大腦，喜歡開一些沒分寸的玩笑，說一些不着邊際的話，還自以為幽默。

別把刻薄毒舌當機靈，別把口無遮攔當坦率，更別把沒教養當真性情。

言為心聲，心裡總是裝着別人，不讓人難

堪，這就是修養。

看破不說破，是對他人的尊重，也是為人處世的智慧。

說，是一種能力；不說，是一種智慧。

能忍住自己的口舌之欲，不揭人傷疤，才是最高級的修養。

### No.5 相逢好似初相識，到老終無怨恨心

大家都可能像第一次相識的時候那樣規矩，到老了，就不會產生怨恨之心。

第一次認識的時候，都很謹慎，很禮貌。

慢慢熟識了，就開始放肆，忘記分寸，突破界限。

親密無間的人最容易彼此傷害。再好的關係，也要懂得分寸和界限。

### No.6 能活得讓人喜歡，就別活得讓人嫉妒

有人說，在朋友面前炫耀一次，你們的關係就變淡一層。

這種行為，不僅得不到朋友的真心祝福，反而容易引發嫉妒或反感。

人生就像一杯水，滿瓶水不蕩，半瓶水才亂晃。而真正有本事的人從不大聲喧嘩，更不會隨意炫耀。

牆上蘆葦，頭重腳輕根底淺；山間竹筍，嘴尖皮厚腹中空。越喜歡顯擺的人，最後都會淪為別人的笑柄。

你的幸福你自己知道就好，別用來當成觀

托別人不幸的道具。



## 好的生活不是拼命透支，而是款款而行

孔子曰：“過猶不及”。

凡事有節、有度，適可而止，是做人做事的最好境界，也是傳統文化里，中庸思想的精髓。

生活賜予我們的各種寶藏，一旦我們毫無節制地使用，總有一天會山窮水盡、處境艱難。

好的生活不是拼命透支、曇花一現，而是朝着內心的方向、款款而行，且走得長久遠。

人活一生，千萬不要透支三種東西。

### 01 透支健康

任何時候，只有懂得休息的人，才能更好地工作、生活。

有生理學家做過一個實驗。讓一組身強力壯的青年搬運工人，往貨輪上裝生鐵。連續干了4個小時，工人勉強裝了12.5噸。

一天後，讓同樣的人每干26分鐘，就休息4分鐘。同樣的4個小時，工人最後裝了47噸，效率提高了2.7倍多。

“磨刀不誤砍柴工”的道理，大家都知道，卻很少人真正領悟並做到。

大多數人，還在犯着叔本華所說的錯：

</